

強調國家重教育 訪港大讚成績佳

劉延東冀兩地擴高教合作

【本報訊】本港高等教育蜚聲國際，中共中央政治局委員、國務委員劉延東昨天訪問香港大學時強調，要實現國家歷史性的跨越發展，要依靠人才、科技和教育，需要國際先進辦學理念。國家正在制定中長期教育改革和發展規劃綱要，加大對教育投入，首先要加強和香港的高等教育界的合規，希望港大利用培養人才及科研方面的經驗幫助國家。

劉延東到訪港大醫學院新發傳染疾病國家重點實驗室和基因研究中心。教育部部長袁貴仁、科技部黨組書記兼副部長李學勇、國家體育總局局長劉鵬、中央駐港聯絡辦主任彭清華、國務院副秘書長項兆倫、國務院港澳辦副主任周波、香港特區教育局局長孫明揚和食物及衛生局局長周一嶽等陪同參觀。港大校務委員會主席梁智鴻、港大校長徐立之和港大醫學院院長李心平等人迎接。劉延東昨午還會見香港十所高等院校的校長。

國家對教育投入續增

劉延東指出，中國正向着現代化和中華民族復興的目標邁進，但還是一個發展中國家，「中國還有四千萬貧困人口，要提升人民生活水平，還需作出更多努力，包括加大對教育和科技的投入。」在金融危機的挑戰下，她表示，國家對教育的投入仍增加了百分之四十，對科技的投入增加了百分之二十四點五，「國家要借着應對經濟危機，推進經濟結構調整。」

國家正在制定中長期教育改革和發展規劃綱要，劉延東明言，要加大對教育的投入，全方位提高教育質量，使經濟結構和水平達到新高度。國家已確定了科教興國、人才強國的戰略，「中國未來的發展，一定要提升教育，人才是最寶貴的資源。」

「人才是最寶貴資源」

香港大學在早前《泰晤士報》世界大學排名中亞洲第一。劉延東表示，專程到訪港大，是因為這所世界名校歷史悠久，在科學事業、人才培養、社會服務方面的卓著貢獻具有很高的社會影響力。作爲綜合性、研究型的世界一流大學，港大在辦學、人才培養和科學研究方面具豐富經驗。國家的教育要發展就要加強國際合作，首先要加強和香港的高等教育界的合規。希望香港與內地同心共同努力，提升國家的教育水平。

臨行前，劉延東送贈予港大一套明朝百科全書式文獻集《永樂大典》，希望《永樂大典》可以收藏在港大圖書館，讓學生了解到國家祖先的創造。港大則回贈了一張雕刻港大「明德格物」校訓的仿明朝設計酸枝太師椅予劉延東。



劉延東一行與港大醫學院基因研究中人員合照



劉延東（前排左六）一行與一衆本地高等院校校長合照



劉延東與港大醫學院學生親切握手

晤 10 高校校長 簿為國育才

【本報訊】內地與香港高等教育合作日漸重要，訪港的中共中央政治局委員、國務委員劉延東昨天繼參觀香港大學醫學院後，下午便馬不停蹄會見了本港十所高等院校的校長。她希望香港的大學和高等院校能培養更多兼具愛國愛港情懷和世界眼光的英才，內地與香港進一步加強高等教育方面的合作。

與劉延東一起赴港的教育部部長袁貴仁、科技部黨組書記兼副部長李學勇等參加了會見。香港特區教育局局長孫明揚等特區官員與香港大學校長徐立之、香港中文大學校長劉遵義、香港科技大學校長陳繁昌、香港城市大學校長郭位、香港浸會大學校長吳清輝、香港教育學院校長張炳良、香港嶺南大學校長陳玉樹、香港理工大學常務副校長曾憲忠、香港樹仁大學

監總胡鴻烈和香港公開大學校長梁智仁出席。各間院校先後向劉延東介紹香港高等教育發展、人才培養和課程改革、香港與內地高等院校合作辦學的情況及私立大學辦學理念等。劉延東表示，高等教育在國家的發展中舉足輕重，她希望香港的大學和高等院校能培養更多兼具愛國愛港情懷和世界眼光的英才；能瞄準世界科研前沿和高端領域，開展創新研究；同時積極服務社會，爲社會的發展進步作出貢獻。

劉延東說，香港高校國際化程度高，兼具中西優勢，特別是有一批國際水準的學者，這些都是香港高校的優勢所在。內地與香港高校各有所長，雙方可以優勢互補。她同時希望內地與香港進一步加強高等教育方面的合作，爲經濟社會發展作出應有的貢獻。

「閃電」訪港 24 小時

特稿

劉延東對上一次訪港是在〇四年，當時她是以全國政協副主席及中共中央統戰部部長的身份來港訪問五天。她的五天行程排得密密麻麻，出席過各種活動約三十場，當時本港傳媒親切地冠之以「旋風劉」。五年後，已成爲國務委員的劉延東再次踏足東方之珠，不變的還是她優雅的風采，但她此次留港的時間僅有二十四小時，卻出席了各種活動十多場，行程比五年前更緊湊，已有傳媒更貼切地用「閃電劉」來冠譽。

剛過去的周六黃昏，第五屆東亞運動會尚有三小時才開幕，劉延東所乘坐的飛機已抵達香港國際機場。一小時後，她抵達下榻的酒店，立即見了行政長官曾蔭權。一小時後，她與特區政府的主要官員和國際奧委會主席羅格會面。當晚八時，在維港舉行的東亞運動會開幕典禮正式開始。已換上紅色盛裝的劉延東，朗聲向全場宣布東亞運正式開幕。東亞運開幕典禮結束後，才是劉延東「閃電」行程的序幕。一大早，她就在酒店與全國政協副主席董建華及其夫人共晉早餐，再會見商界代表，其後一整天，她的行程安排盡是在與時間競賽，密得連插針都插唔落。

雖然只有短短二十四個小時，劉延東此行的成果卻很豐碩。她這次訪港打出漂亮的五張牌：「體育牌」，她參加了東亞運開幕式，並與羅格會面；「文化牌」，她探望了國學大師饒宗頤教授；「科技牌」，她走訪了香港大學醫學院；「教育牌」，也會見了香港十間大學的校長；「青年牌」，她會見了香港各界青年代表，出席了博樂青年論壇酒會並致辭，並與曾蔭權和特區政府主要官員會面。行程緊密的她因有重要公務，昨晚已返回北京。

由於要以有限的時間出席多場活動，劉延東難以在每項活動中都待很長時間，所以她幾乎每到一處，都會先向在場人士表達歉意。出席更多活動、完成更多會見、接觸更多人士、收穫更多成果，是她這次訪港的最大心願。透過密集的日程安排，可看出她的極大熱忱，以及她用行動展現的高效率。即使腳步未曾稍停，但劉延東出席活動時仍然神采奕奕，市民看到了與五年前一樣真誠的笑容與親切的形象。



劉延東到港大視察，盛讚港大的驕人成績
(中通社)

探望饒宗頤 轉達溫總問候

【本報訊】中共中央政治局委員、國務委員劉延東昨日專程到訪香港大學饒宗頤學術館，探望國學大師饒宗頤教授。甫見面，劉延東就緊緊握住饒宗頤的手說：「溫家寶總理特意囑咐我向您問好，還要特別祝賀您當選中央文史館館員。」

面對劉延東的親切問候，饒宗頤說：「不敢當，『感謝溫家寶總理一直掛念着我。』」

國學界有「南饒（饒宗頤）北季（季羨林）」兩

位國寶，提起這位國學大師，劉延東自言「一南一北，很高興國家的兩位國學大師都見到了。」饒宗頤盡顯風趣一面，「不敢當，不敢當，對於季老我是望塵莫及，因爲季老讀的文字我不懂。」饒宗頤的說話令會面的氣氛更顯融洽。此時劉延東介紹了與季老的淵源，「季老是我的學長，我們都在清華（大學）求學，他叫我小師妹。」

儘管已是九十四歲高齡，但饒宗頤仍耳聰目明，

劉延東對此亦表贊同，「您一點也不像九十歲的老人，反倒像七十歲的人。」劉延東還說，饒宗頤多才多藝，書法、藝術非常全面，是像大熊貓一樣的國寶，「所以您一定要健康長壽。」

見面寒暄後，劉延東在香港特區運輸及房屋局局長鄭汝樺、饒宗頤學術館館長李焯芬和饒宗頤的家人陪同下，參觀了饒宗頤學術館，劉延東對饒宗頤教授衆多書畫作品和學術著作讚嘆不已。臨行前再次與饒宗頤親切交談。

劉延東說，中國在建設經濟大國的同時，亦要發展爲文化大國，饒宗頤的作品讓世界了解中國。國家正要通過饒宗頤這樣博學而又多才多藝的學者，讓全世界都了解中國人民愛好和平，中國的發展對全世界都有利。劉延東送給饒宗頤一尊雕塑家吳爲山雕塑的老子銅像。她說：「中國主張和而不同，中國的發展不會對別的國家造成威脅，中國從來都是希望大家都好。而這一點恰恰符合老子思想。」

約定下次見面再請教

吳爲山早前已爲饒宗頤雕塑但丁像，饒宗頤將之送予香港中文大學，中大將但丁像與饒宗頤雕像放在一起，饒宗頤對此曾笑言：「我可以與但丁對話了。」昨天接到老子像令饒宗頤更顯歡顏，「現在我可以與老子對話了。」饒宗頤向劉延東回贈三部自己的著作和一幅親筆繪就的荷花圖，劉延東對荷花尤其偏愛，「荷花出污泥而不染，做人做事都要像荷花這樣，特別是做政府的工作。」

臨別時，劉延東久久握着饒宗頤的手說：「下次再來看您，再向您請教。」饒宗頤則雙手抱拳致意，親送劉延東一行遠去。



饒宗頤（右）送贈字畫予
劉延東（左二）